EVIDENCE DES FONDATIONS DE LA CREATION:
Vérité historique de la chrétienté 

La vraie chrétienté telle qu'elle est mise en avant dans la bible est une foi crédible et non basée sur nos émotions, superstitions, ou une croyance sans fondements. La chrétienté est fondée sur la vérité qui peut être testée et est pour les personnes sensées. Les observateurs des autres religions peuvent citer leurs textes et donner des témoignages rayonnants de comment leurs religions les ont remplis, mais leurs croyances sont basées sur le 'feeling' plus que sur des faits historiques. Il est possible d'être dévoué et sincère par rapport à une croyance religieuse, mais croire du fond du coeur un mensonge ne le rend pas vrai pour autant. Malgré que certains croyants peuvent apporter le réconfort, peuvent-ils nous aider s'ils sont dans l'erreur? 

Seule la chrétienté est basée sur une vérité historique vérifiable.
La bible établi en Romain 1:20 que personne n'a d'excuse pour ne pas croire dans un vrai Dieu, car Dieu s'est clairement fait connaître lui même au travers de ce qu'il a fait (Sa création).

Dieu s'est aussi fait connaître au travers de sa parole, la Bible. Il nous met au défit de l'examiner et de la tester. Chaque personne est responsable d'investiguer les exclamations d'authenticité de la Bible. Notre destinée éternelle en dépend.

Soyez toujours prêt à donner une réponse à quiconque vous demande de lui donner les raisons de votre espoir. mais faites cela avec gentillesse et respect. 

1 Pierre v3:15 
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EVIDENCE EN BIOLOGIE:

Le lapin blanc des neiges 

Bien que le monde original ait été créé parfait et sans mort, notre monde déchu requiert des créations pour s'adapter aux situations difficiles dans l'ordre de la survie. Même dans le monde courant de mort et de compétition, les plus petites créatures affichent des capacités étonnantes pour survivre dans un environnement dur. La femelle lapin blanc des neiges est une telle créature. Durant les hivers extrêmes et durs, le stress de trouver de la nourriture enclenche un processus dans la femelle pleine qui stoppe la croissance de l'embryon. Son corps répond alors à cette condition de faiblesse physique par un processus qu'on appelle la résorption. Dans ce procédé la mère réabsorbe complètement l'embryon grandissant. Ce mécanisme permet à la lapine de survivre en récupérant ses propres forces. Elle peut plus tard redevenir pleine durant de meilleures conditions.

Le nombre de changements chimiques et physiques requis pour qu'un lapin inverse sa grossesse est impensable. Il n'y a aucune évidence scientifique qui explique comment ce remarquable processus de résorption peut avoir évolué. La créativité de Dieu qui a pourvu le lapin commun de cette manière est réellement étonnante. 

Le Seigneur est plein de grâce et de justice. Notre Dieu est plein de compassion 

Psaume 116v5 
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EVIDENCE DES PROPHETIES:

La ville de Sidon 

Le prophète Ezéchiel prophétisa que la ville de Sidon, vingt miles au Nord de Tyre, aurait un futur sanglant et misérable à cause de son horrible péché. Une étude de l'histoire montre que cette prophétie est venue exactement comme prédit.

Au cours du siècle, Sidon a en effet été un des emplacements les plus sanguinaires de l'histoire. Tôt après que la prophétie ait été donnée, la cité a été capturée par les Babyloniens. Plus tard, plus de 40000 personnes sont morts dans une rébellion contre les Perses. Les grecs les ont capturé sous Alexandre le Grand en 330 avant Jésus-Christ. Elle continua d'être la scène de batailles féroces pendant les croisades et les différentes guerres Turques. Aujourd'hui la ville est une partie de Lebanon, seulement à 20 milles au sud de Bairouth. Cet espace semble continuer son histoire malheureuse (indéfiniment), juste comme la bible l'a prédit il y a plus de 2000 ans.
Il est estimé que plus d'un quart de la Bible consiste en prophéties. Chaque simple prédiction a été ou est en train de devenir exacte, avec une exactitude de 100%. Aucun autre livre sur terre ne peut déclarer cela.

Je suis contre toi, oh Sidon... J'enverrai la peste dans son sein, je ferai couler le sang dans ses rues. les morts tomberont au milieu d'elle par l'épée qui de toutes part viendra la frapper.

Ezéchiel 28v 22,23
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EVIDENCE EN BOTANIQUE:

L'eau pompée par les arbres 

Dans une chaude journée d'été, un grand arbre peut pomper du sol plus de 4000 litres c'est à dire 4 tonnes d'eau dans ses branches. L'eau est collectée du sol par les racines. Mais le réel travail est de pomper 4 tonnes d'eau à 30 mètres de haut, au sommet de l'arbre. L'eau est sucée jusqu'au sommet de l'arbre par trois remarquables mécanismes efficaces: le flux capillaire, l'osmose, et la dépression par le vide. L'osmose et l'action capillaire agissent de concert pour mouvoir l'eau jusqu'au sommet de l'arbre, mais la réelle force conductrice est une pression différentielle crée par les branches au travers des vaisseaux de l'arbre. Cette pression différentielle est le résultat de l'eau évaporée des branches de l'arbre, créant des sussions au travers des vaisseaux. Ces sussions (mesurées au plus bas à 1/20 de la pression atmosphérique) aident à drainer l'eau des racines sur tout le chemin jusqu'au sommet de l'arbre. Si vous coupez un de ces vaisseaux, vous pouvez entendre immédiatement le son de l'air rentrant dedans.

L'excellente invention de ce silencieux système de pompage, qui délivre efficacement l'humidité jusqu'au sommet de l'arbre, est un témoignage non silencieux contre l'idée que le processus de chance évolutionniste pourrait avoir développé.

Ne savez vous pas? N'avez vous pas entendu? Le Seigneur est un Dieu éternel, le créateur des fins de la terre. Il ne deviendra pas fatigué et las, et sa compréhension est insondable. 

Esaïe 40:28
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EVIDENCE EN CHIMIE: 

L'eau

L'existence de la vie dépend d'une substance que les chimistes appellent le solvant universel. Cette superbe molécule, qui a des propriétés uniques, c'est .... l'eau ordinaire. Différent de la plupart des autres liquides qui se contractent lors du changement de liquide en solide, l'eau stoppe de se contracter et commence à se dilater à 4 degrés celsius. Ce résultat d'eau solide (glace) devient moins dense (plus léger) que l'eau sous forme liquide. Le résultat est que les lacs et les rivières gèlent du haut vers le bas. Si au contraire l'eau gelait de bas en haut la vie de tous les lacs en milieux froids serait détruite. 

L'eau a également une capacité unique de conduire l'électricité avec la résistance exacte pour rendre le processus de vie possible dans les cellules. En plus cette tension de surface unique isole certains animaux, alors qu'elle est incapable de se mélanger avec l'huile du corps isolant d'autres animaux en les gardant secs. L'eau est seulement un des liquides spéciaux qui permet et augmente la vie.

Des propriétés des plus petites molécules jusqu'aux systèmes de vie les plus complexes, l'univers tout entier a été étudié pour fonctionner tout en parfaite harmonie. C'est un témoignage de notre créateur à l'attention de tous les détails de la vie.

Venez et voyez ce que l'éternel a fait. Il est redoutable lorsqu'il agit sur les fils de l'homme. 

Psaume 66 v 5 

5

EVIDENCE EN BIOLOGIE: 

Le crapaud du désert 

Le crapaud du désert Sonoran est un exemple de comment Dieu prend soin des créatures sous des conditions de vie extrêmes. Ce crapaud dort dans ce désert chaud onze à douze mois par an. Il possède des détecteurs qui lui disent si un orage de désert est imminent. Il peut détecter les vibrations de pluie à des kilomètres. Il sait sortir du sable quand il pleut de manière à ce que le mâle puisse appeler les femelles assez tôt dans la mare d'eau. Juste après que les oeufs soient pondus, il retourne dans le sable se sauver de la chaleur du soleil du jour. La plupart du temps les mares du désert s'assèchent rapidement tuant les oeufs. Seulement dans les conditions idéales certains oeufs écloront neuf jours plus tard. Les jeunes crapauds ont au plus quelques semaines pour manger assez de nourriture pour survivre avant de se cacher eux-mêmes dans le sable pour les onze mois suivants attendant l'orage suivant.

Un tel instinct et mécanisme de survie n'était probablement pas nécessaires avant le déluge, quand le monde était comme un paradis. Dans le monde actuel, avec des climats sévères, de tels instincts et capacités semblent avoir étés spécialement étudiés pour des animaux comme ce crapaud. Comment ces capacités d'adaptation à des conditions de climats aussi dures on t'elles pu être résolues. Sans toutes ces capacités, instincts, et planification du cycle reproducteur du crapaud, celui-ci n'aurait jamais survécu à la première saison difficile.

Les bêtes des champs me glorifieront, parce que j'aurai mis des eaux dans le désert...    Esaïe 43 v20 
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EVIDENCE EN ANATOMIE:

Les cheveux 

Les cheveux humains ne sont pas une peau résiduelle couvrant notre ancêtre singe. Non seulement nos cheveux pourvoient à la chaleur et augmentent notre apparence, mais ils ont de multiples fonctions pour augmenter la vie. Par exemple nos cheveux font partie intégrante du système de protection de notre corps. Les cils protègent nos yeux par la détente de leur fermeture involontaire et instantanée quand la poussière touche les cils. Les cheveux servent comme des minces leviers. Chaque cheveu est connecté à un muscle qui pince l'huile de glandes adjacentes. Le cheveu agit même comme un filtre à particules à l'entrée des oreilles et des narines.

Le cheveu est même programmé pour grandir à une longueur et une épaisseur spécifique en fonction des différentes places de notre corps. Les cils par exemple ne vont pas grandir de la même manière et avec la même épaisseur que les cheveux. Ils grandissent jusqu'à une certaine longueur, tombent, et sont remplacés par des nouveaux. Comment cela est-il planifié? Clairement on peut voir l'évidence du dessin dans toutes les fonctions et places de chaque cheveux ou poil de notre corps.
Ne vend-on pas deux passereaux pour un sou? Cependant, il n'en tombe pas un à terre sans la volonté de votre Père. 

Et même les cheveux de votre tête sont tous comptés. 

Ne craignez donc point: vous valez plus que beaucoup de passereaux. 

Mathieux10:v29-31 
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EVIDENCE DES ENREGISTREMENTS FOSSILES:

L'age des dinosaures 

Nous entendons souvent que les dinosaures sont disparus il y a environ 60 millions d'années. Néanmoins il y a eu plusieurs rapports d'os de dinosaures qui ont étés datés relativement jeunes. Les analyses au carbone 14 des os de dinosaures révèlent qu'ils contiennent une certaine quantité de carbone 14. Cela est impossible si ces os ont plus de 60 millions d'années mais répond parfaitement à une perspective biblique. La concentration en carbone 14 pour les organismes vivant avant le déluge ont étés grandement réduis en comparaison des niveaux actuels mais sont encore présents en petites quantités. C'est exactement ce que nous trouvons et ne nous indique pas un grand age mais un récent ensevelissement lors du déluge.

Dans la lettre de nouvelles ABR de mars 1992, Hugh Miller de Columbus, Ohio a quatre simples os de dinosaures datés au carbone14 dans le laboratoire de l'université. Chaque os a été daté d'un age inférieur à 20000 ans. Ces os n'ont pas étés identifiés comme os de dinosaures parce que le laboratoire ne tiens pas compte des tests sur les os qui selon les présomptions évolutionnistes ne pouvaient contenir du carbon14. Néanmoins le même niveau de carbon14 trouvé dans les os de créatures plus récentes a été considéré comme exact. Dans une même découverte étonnante, deux fragments de DNA et de cellules de sang rouge non fossilisés ont étés trouvés dans des os de dinosaures. Ni l'une ni l'autre de ces fragiles molécules organiques ne pouvaient exister après des millions d'années. Néanmoins il est relativement raisonnable de trouver de telles choses s'ils ont étés enterrés pendant le déluge de Noé il y a 5000 ans.

Les dates récentes des os de dinosaures ne surprendront pas les chrétiens. En genèse 1:21 Dieu dit qu'il créa de grands poissons. Autre part le mot hébreu tannin est traduit "Dragon". Le chapitre 40 et 41 de Job décrit puissamment des créatures qui ne peuvent être que des dinosaures.
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EVIDENCE DES PROPHETIES:

Les manuscrits de la mer morte 

Il y a plus de 300 prophéties distinctes dans l'ancien testament qui ont été littéralement accomplies par Jésus-Christ. Ces prophéties, données 100 ans avant que Christ soit né, étaient très spécifiques et ne pouvaient pas être remplies par un autre homme de l'histoire. Les prophéties incluaient le temps, l'emplacement, et la manière dont Christ est né, incluant les spécificités au sujet de son histoire et de sa généalogie. Les détails le concernant étaient aussi prédits, sa mort, sa résurrection, et les évènements suivant sa résurrection. Les probabilités que toutes ces prophéties soient remplies par une autre personne sont absolument nulles. 

Ces prédictions concernant la vie de Jésus-Christ étaient enregistrées dans le livre sacré du peuple juif, appelé communément maintenant l'ancien testament. Des copies de ces anciens documents, identiques aux textes modernes ont étés enterrés des centaines d'années avant la naissance de Christ. Elles ont étés trouvées celées dans des jarres en terre prêt de la mer morte en Israël. Ces manuscrits de la mer morte et autres manuscrits enregistrant des détails spécifiques au sujet de Jésus longtemps avant qu'ils soient d'actualité. Seulement le créateur Dieu, qui est en dehors du temps pouvait avoir inspiré ces centaines de détails spécifiques pour être écris avant leur accomplissement.

L'Éternel des armées l'a juré, en disant: Oui, ce que j'ai décidé arrivera, Ce que j'ai résolu s'accomplira.

Esaïe 14 v24 
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EVIDENCE EN BIOLOGIE:

Système de refroidissement des gazelles 

Les ingénieurs n'ont pas conçu le premier système de refroidissement. Chaque créature vivante à sang chaud a des mécanismes pour contrôler la température de son corps. Le système de refroidissement des gazelles est le plus ingénieux de la nature. Les gazelles peuvent courir à haute vitesse pour échapper aux prédateurs. L'exercice d'énergie augmente la température du corps de la gazelle d'une telle manière que pour survivre la gazelle doit refroidir son cerveau. La solution à ce problème est un système spécial de refroidissement construit juste dans la tête de la gazelle. La gazelle et les animaux similaires ont des centaines de petites veines au travers desquelles passe le flux de sang circulant dans les passages naseaux. Inhalant l'air froid, ces conduites nasales de sang en tournant refroidissent le sang dans les petites veines. En industrie ces pièces spécialement étudiées s'appellent des échangeurs de chaleur. Après que le sang ai été refroidit, il se recombine dans des vaisseaux plus larges et circule dans le cerveaux. Sans ce système de refroidissement du cerveau, la gazelle ne peut simplement pas survivre dans le monde déchu qui requiert que la gazelle échappe au prédateur.

Il prend du temps aux ingénieurs utilisant des calculs sophistiqués pour dessiner des échangeurs thermiques dans les processus industriels.

Comme elle a fonctionné parfaitement depuis le début, la création est la seule explication logique à la conception et au fonctionnement du système intrigant de refroidissement de la gazelle 

Qui est comme toi parmi les dieux, ô Éternel? Qui est comme toi magnifique en sainteté, Digne de louanges, Opérant des prodiges? 

Exode 15v11 
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EVIDENCE EN ASTRONOMIE:

La signification réelle des signes du zodiac 

Dans l'écriture de virtuellement toutes les nations civilisées en arrière, Rome, Grèce, Egypte, Perse, Assyrie, et Babylone, il existe une description des principaux systèmes étoilés. L'espèce humaine a appelé ces 12 systèmes étoilés : la Constellation du zodiac et leur a attaché des significations mystiques et puissantes. Il est intriguant que à peut prêt toutes les nations ont placé les mêmes signes dans le même ordre, toutes représentant les mêmes choses. Les archéologues séculaires, qui nient la dispersion de l'homme à partir d'une seule source (la tour de Babel), ne peuvent expliquer comment autant de nations ont les mêmes signes pour les constellations qui n'ont pas de ressemblance avec l'image qu'elles sont supposées représenter. La bible met la lumière sur ce mystère à plusieurs places:

1) En Genèse 1:14-16:Dieu dit: Qu'il y ait des luminaires dans l'étendue du ciel, pour séparer le jour d'avec la nuit; que ce soient des signes pour marquer les époques, les jours et les années; 

2) En Job 38:31-32 :Noues-tu les liens des Pléiades, Ou détaches-tu les cordages de l'Orion? Fais-tu paraître en leur temps les signes du zodiaque, 

3) En Psaumes 147 v4 : Il compte le nombre des étoiles, Il leur donne à toutes des noms. Une étude profonde des constellations révèle l'évangile au travers des cieux. Chaque constellation, de Virgo (signifiant vierge) à Léo (signifiant celui qui fait apparaître les larmes), sous-entend l'histoire de Christ. Christ était l'homme Dieu qui est venu mourir en payant les péchés de l'homme, rachetant ceux qui l'ont fait Seigneur de leur vie, et conquit le serpent, Satan.

Dieu dit: Qu'il y ait des luminaires dans l'étendue du ciel, pour séparer le jour d'avec la nuit; que ce soient des signes pour marquer les époques, les jours et les années            Genèse 1:14 
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EVIDENCE DE L'EXACTITUDE BIBLIQUE:

La théorie de l'uniformisation 

La théorie de l'uniformisation (disant que l'histoire passée de notre planète peut être expliquée par un lent processus sur de longues périodes de temps) n'est pas une nouvelle révélation scientifique. La Croyance en l'évolution est construite sur les fondations de l'uniformisation par la négation q'il y ai eut des interventions majeures de Dieu dans le passé. Dieu connaissait et prévoyait les errances de point de vue de l'espèce humaine des milliers d'années auparavant en Pierre 3:3

1) L'évolution nie la création instantanée des différentes formes de vie.

2) L'évolution ignore qu’il n’y ait jamais eu une malédiction sur l'homme et la nature comme résultat de la rébellion de l'espèce humaine.

3) L'évolution supprime l'évidence d'un déluge mondial en opposition avec l'énorme évidence géologique de la réalité de cet évènement. Ce déluge mondial explique les enregistrements fossiles sans le besoin de concepts évolutionnistes ou d'échelles de temps et doit être nié pour accepter l'évolution.

Une fois que l'évolution est acceptée comme un fait, la chrétienté devient rapidement hors de propos. Est-ce une surprise que l'Europe devienne pour la plupart dépourvue de la véritable foi chrétienne et dans le même temps embrasse la théorie évolutionniste comme un fait?

Sachant avant tout que, dans les derniers jours, il viendra des moqueurs avec leurs railleries, marchant selon leurs propres convoitises, et disant: Où est la promesse de son avènement? Car, depuis que les pères sont morts, tout demeure comme dès le commencement de la création 

2 Pierre 3:v3-4 
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EVIDENCE DU BON SENS COMMUN:

Le dessein intelligent 

La vie montre chaque caractéristique possible d'un dessein intelligent. Si vous demandez à une personne de définir les caractéristiques que devrait indiquer un objet conçu par une intelligence (comme la forme, la complexité, l'indépendance des parties, les composants intégrés, etc...) la vie exhibe les mêmes caractéristiques. En plus de cela, tous les types d'animaux de base apparaissent complètement développés, et non partiellement. Il n'y a aucun exemple d'élément à moitié développé, yeux, peaux, artères, veines, intestins, ou autres organes de base.

Actuellement, si un reptile avait du évoluer avec les ailes d'un oiseau, il aurait du avoir un membre inutile bien longtemps avant qu'il ne devienne une aile. Comment un tel reptile pourrait-il survivre aux attaques d'un prédateur?

En effet, les perfections invisibles de Dieu, sa puissance éternelle et sa divinité, se voient comme à l'oeil, depuis la création du monde, quand on les considère dans ses ouvrages. Ils sont donc inexcusables, puisque ayant connu Dieu, ils ne l'ont point glorifié comme Dieu, et ne lui ont point rendu grâces; mais ils se sont égarés dans leurs pensées, et leur coeur sans intelligence a été plongé dans les ténèbres. 

Se vantant d'être sages, ils sont devenus fous; 

Romain 1 v20-22 
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EVIDENCE DE L'HISTOIRE:

Réalité historique du Christ 

Jésus-Christ n'a pas un caractère mythologique. L'évidence de son existence peut être vérifiée par beaucoup de sources.

Premièrement, il y a le témoignage des documents du nouveau testament. Tous les 27 livres du nouveau testament on étés complétés dans les 60 années suivant sa résurrection. 10 de ces livres ont étés écris par les amis proches de Christ. Les 13 derniers ont étés écris par Paul, un témoin visuel de la vie de Christ.

Deuxièmement: le talmud juif babylonien et les écritures du fameux historien juif Joseph construit le témoignage de la présence historique de Christ. Ces témoignages de l'existence de Christ ont tous plus de valeur, car les juifs non seulement rejettent Christ, mais lui ont étés très hostiles. Plusieurs de ces écritures contiennent des mensonges, et des distorsions, mais le fait qu'il méritait l'attention, prouve son existence.

Troisièmement, les anciennes écritures non religieuses nous parlent aussi de Christ. Par exemple Pliny, le gouverneur de Bithynia (aux alentours de 112 après JC), l'historien romain Tacitus (115 après JC), et le populaire écrivain romain Seutonius (aux environs de 120 après JC ), tous s'accordent sur l'existence de Christ.

Jésus étant né à Bethléhem en Judée, au temps du roi Hérode, voici des mages d'Orient arrivèrent à Jérusalem, 

Mathieux 2v1 
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 EVIDENCE DU DELUGE:

Etude hydrodynamique de l'arche 

Comment l'arche as t'il pu survivre une longue année sur une eau catastrophique? L'étude hydrodynamique (branche de la physique étudiant l'action de l'eau) a démontré qu'une boite géante de même matière et dimensions que celles décrites dans la bible était absolument insubmersible.

Même dans une mer avec des vagues gigantesques, l'arche sous un angle de 90° revenait toujours par lui-même à sa position correcte. 

En 1604, un allemand nommé Peter Jansz, construisit deux petits bateaux aillant les mêmes proportions que l'arche. Ces petites 'arches' pouvaient transporter 1/3 de plus qu'un transport traditionnel sans requérir plus d'équipage et devint rapidement un transport populaire.

Cette ingénierie parfaite de l'arche, avec les caractéristiques exactes nécessaires pour survivre au déluge, montrent Dieu comme un concepteur ultime. Chaque détail de la bible confirme ces choses et leurs origines surnaturelles.

Voici comment tu la feras: l'arche aura trois cents coudées de longueur, cinquante coudées de largeur et trente coudées de hauteur. 

Genèse 6v15 
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EVIDENCE EN BIOLOGIE:

Le crapaud mangeur de taons 
Le cycle de vie ironique du crapaud mangeur de taons a été d'abord documenté dans le désert d'Arizona par le Dr Thomas Eisner de l'université de Cornell. Eisner note ce drame inhabituel de l'étang boueux du désert qui a une large population de crapauds. Après une large inspection de l'étang, il note que plusieurs crapauds descendaient dans la boue après avoir sautillé à la surface. Une petite fouille révéla que le prédateur était la larve du taon. La larve s'enterre dans la boue molle jusqu'à ce que sa tête en sorte tout juste. Quand un crapaud imprudent passe auprès d'elle, la larve l'attrape avec ses puissantes mâchoires et la tire dans la boue. La larve injecte un poison dans le crapaud et boit son sang. Eventuellement la larve grandit et devient un taon, mais maintenant elle doit fuir le repas du crapaud qui a survécu aux attaques de la larve.

Même dans le désert ou la nourriture est rare, Dieu a conçu un incroyable cercle alimentaire chaînant ce travail avec une balance parfaite. Malgré les bénéfices relationnels mutuels comme ils peuvent avoir étés requis avant la rébellion de l'espèce humaine, Dieu a pourvu des mécanismes pour assurer la survie des animaux de sa création.

Tous ces animaux espèrent en toi, Pour que tu leur donnes la nourriture en son temps 

Psaume 104v27 
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EVIDENCE EN GEOLOGIE:

Réalité d'un déluge mondial

Enterré dans le côté érodé d'une colline du parc national de Yellowstone, le tronc d'un arbre a été trouvé pétrifié enfoui au travers de multiples couches de terre. La géologie de ce site établi que cet arbre a été enterré et pétrifié sur place. Les couches parallèles ont été interprétées comme des forêts successives enterrées par l'activité volcanique. Il a été prétendu qu'après chaque éruption volcanique, avec le temps, les couches volcaniques ont transformé les végétaux appropriés, et des centaines d'années ont fait arrivé ces forets à maturité. Cet évènement est supposé arriver 27 fois sur 30000 ans. Cette interprétation semble poser un problème selon la vue biblique, qui indique qu'il y aurait eu moins de 10000 ans pour la vie de la terre.

D'autre part, cette interprétation ignore plusieurs observations importantes. Les racines des souches de cet arbre sont cassées seulement du côté gauche. Les dimensions des souches au travers des 27 couches sont remarquablement similaires. Ce que l'évidence évoque réellement est le rapide enterrement d'une forêt massive par un déluge à des proportions mondiales. Les arbres ont étés enterrés à des niveaux différents parce qu'ils étaient poussés dans les sédiments à des moments différents. Apparemment la majeur partie de l'opinion a changé pour cette meilleur interprétation parce que les signes d'interprétation' multi forêt ' ont disparus. Malheureusement la réalité d'un déluge mondial, n'est pas encore mentionnée. C'est à cause du fait que si nous pouvons faire confiance à la bible lorsqu'elle parle des choses matérielles (comme le déluge mondial), il nous faudra lui faire également confiance lorsqu'elle parle des choses spirituelles (comme la moralité et l'éternité).

La gloire de Dieu, c'est de cacher les choses; La gloire des rois, c'est de sonder les choses. 

Proverbes 25 v2 
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EVIDENCE DE LA GENETIQUE:

Les mutations ne peuvent pas faire de nouvelles créatures 

La croyance selon laquelle la mutation peut changer lentement un type d'animal dans un type d'animal complètement différent, est analogue à la croyance qu'on peut changer un téléviseur noir et blanc en un téléviseur couleur en changeant les composants de façon aléatoire. L'addition aléatoire de composants peut définitivement produire un changement, mais ne produira jamais une télévision improvisée, une télévision couleur, ou une télévision qui est lentement en train de se transformer en un appareil utilitaire. Même si les composants corrects d'une télévision couleur étaient placés dans une télévision, la complexité requise pour réaliser un autre appareil utilitaire ne permettrait pas que cela arrive. Cela deviendrait un appareil de pacotille non fonctionnel bien avant qu'il puisse évoluer en une machinerie complexe. La mutation cause une perte des informations et n'explique pas l'origine des informations déjà présentes. C'est un fait scientifique, sans regard de comment ces parties sont additionnées sans plan supérieur.

L'évolution réclame un milliard d'années pour expliquer la transformation de la vie. Mais même si des trillions de pièces sont additionnés aléatoirement à des trillions de télévisions pour des milliards d'années, pas une seule télévision improvisée n'en sera le résultat. Dans le même ordre d'idée, les mutations produiront des changements, mais elles ne seront jamais capables de changer une créature dans un type de créature complètement différent. Pour que cela arrive, il faut que des informations usuelles soient additionnées à la chaîne ADN de la créature. Cela n'arrivera tout simplement pas comme le résultat d'une mutation aléatoire. 

Dieu fit les animaux de la terre selon leur espèce, le bétail selon son espèce, et tous les reptiles de la terre selon leur espèce. Dieu vit que cela était bon              Genèse 1v25 
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EVIDENCE EN GENETIQUE:

L'ORIGINE DES RACES: Gregor Mendel 

Une des questions les plus posées aux biologistes est l'origine des races. Cette question produit la confusion concernant l'origine de l'espèce humaine. Si l'humain a évolué à partir du singe, est ce que plusieurs humains ne seraient pas plus prêts de leur ancêtre que d'autres? Si c'est le cas pourquoi ne pas les considérer comme moins humain? Cette conclusion logique de la pensée évolutionniste nous amène directement aux atrocités telles que les éliminations de juifs par Hitler ou le génocide des aborigènes australiens. Les faits historiques tels que le suivant évoqué le 24 février 1924 dans le New York Tribune, description des aborigènes révélant les préjudices de l'évolution ce jours: 

' Ils apparaissent comme une race totalement incapable de civilisation... ce peuple est une forme d'un ordre plus bas de race humaine.'

En contraste, la bible établit que les peuples ont une dignité égale, à cause de l'espèce humaine descendant d'une simple paire d'homme. Gregor Mendel, un moine chrétien et le père de la génétique moderne, prouve que les variantes génétiques des différentes caractéristiques (comme la couleur de peau et la forme du corps) était présentes dans les premiers humains crées. La couleur de peau, la couleur des yeux, les caractéristiques faciales, etc... ne sont pas des indications de notre évolution passée, mais sont inhérentes aux caractéristiques de nos parents. La seule raison que des personnes blanches aient des bébés blancs est que les générations des peuples aux peaux lumineuses se sont mariées entre eux et que les gènes produisant plus de mélanine (pigment de peaux sombres) deviennent récessifs ou perdus. La bible établit correctement que tous les peuples ont un sang bien avant que la science ne le prouve. 

Il a fait que tous les hommes, sortis d'un seul sang, habitassent sur toute la surface de la terre, ayant déterminé la durée des temps et les bornes de leur demeure;   Acte 17v26
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EVIDENCE DES

ENREGISTREMENTS FOSSILES:

Evolution?

Depuis plus de 200 années les paléontologues et les géologues ont creusé les montagnes, les vallées et les plaines de la terre. Pendant ce temps, ils ont découvert et catalogué plus d'un milliard de fossiles. Des milliers de plantes et animaux fossiles d'organismes distincts ont étés trouvés. Les fossiles comme des organismes vivants ont étés trouvés complètement formés et distinctement différents en structure. Les évolutionnistes clament avoir trouvé des os d'animaux ayant des structures intermédiaires entre des créatures similaires, prouvant que l'évolution est exacte (par exemple des petits et des grands chevaux ). Déjà il n'y a aucun exemple dans les enregistrements fossiles d'un animal changeant lentement en une sorte d'animal différente. Des diagrammes ont étés faits qui montrent les variations à l'intérieur du même type d'animal dans un effort pour l'organiser dans un ordre supposé évolutionniste. Les textes des livres font la promotion de ce type d'évidence parce qu'aucune évidence transitoire montrant un animal changeant lentement en un autre n'a été trouvée.

Il est stupéfiant que plus d'un milliard de fossiles ait été trouvé. Déjà il n'y a indiscutablement aucune forme de transition entre des types très différents d'animaux ou même des caractéristiques d'animaux différents (comme une écaille de reptile devenant un organisme d’oiseau). Comment pouvons nous dire que l'évolution, (l’idée qu'un homme est le résultat d'un long changement par le temps de créature plus ancienne) est une théorie raisonnable à la lumière de cette absence d'évidence

Toute chair n'est pas la même chair; mais autre est la chair des hommes, autre celle des quadrupèdes, autre celle des oiseaux, autre celle des poissons.            1 Corinthien 15 v 39
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EVIDENCE DE GRANDS SCIENTIFIQUES:

Liste

Il est faux de dire que l'on ne peut pas être un vrai scientifique si on croit dans le créationnisme. Les véritables fondateurs des méthodes scientifiques qui ont développé la plupart des principes fondamentaux des sciences modernes sont d'abord créationnistes. Le créationnisme se trouve au sein de grands hommes de science comme Robert boyle, George Washington Carver, Michael faraday, John Ambrose Fleming, james Joule, Lord Kelvin, Carolus Linneaus, Matthew Maury, Joseph Clerk Maxwell, Gregor Mendel, Samuel F.B. Morse, Isaac Newton, Louis pasteur, William Ramsay, et Leonard de Vinci. Plusieurs scientifiques comme Carolus Linnaeus, George Washington Carver, et Matthew Maury clament avoir reçu leur inspiration directement de la bible. Il y a aussi plusieurs scientifiques créationnistes qui sont aujourd'hui au top de leur domaine. Ils croient dans la création et une terre jeune n'est pas un empêchement pour eux, mais actuellement un plus dans leurs efforts scientifiques.

Les découvertes de ces grands hommes de science sont un testament pour leurs croyances en un créateur ou un concepteur de l'univers. Leur confidence pour poursuivre les découvertes scientifiques était et continue à être le résultat naturel de leurs croyances de découvrir comment le monde fonctionne. C'est possible parce que l'univers est le produit de l'intelligence et d'un concepteur tout puissant. 

La révélation de tes paroles éclaire, Elle donne de l'intelligence aux simples. 

Psaume 119 v 130
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EVIDENCE DE RELIGIONS COMPAREES:

Chrétienté/ faits naturels 

La chrétienté est unique au dessus de toutes les religions parce qu'elle est basée sur des faits historiques. Les autres religions sont premièrement centrées sur l'éthique et les opinions religieuses de leurs fondateurs. La chrétienté est basée sur le caractère de Jésus-Christ et sur ce qu'il a fait et dit. Jésus s'est réclamé répétitivement être le créateur Dieu et était d'accord avec chaque partie des écritures de l'ancien testament. Les vérités chrétiennes sont fondées sur des évènements réels du passé comme: la chute, un évènement réel qui explique pourquoi nous avons besoin d'un sauveur et que nous ne pouvons nous sauver nous-même; le déluge de Noé comme la meilleur explication géologique du monde qui nous entoure; les prédictions spécifiques des évènements futurs avant qu'ils n'arrivent, comme la naissance et la crucifixion de Christ. La vérité historique de ces évènements peut être objectivement investiguée non seulement comme source unique, mais comme source multiple au dessus du temps. 

La chrétienté est la seule religion qui offre la possibilité d'investigations physiques de faits naturels, parce qu'elle fait des prétentions spécifiques au sujet des choses du monde qui nous entoure. Elle nous parle aussi de nos origines. Si une de ces proclamations est fausse alors les autres proclamations bibliques sont suspectes. Mais si elles sont scientifiquement valides, alors il y a toutes les raisons de croire dans les proclamations bibliques. (Comme ce qui arrive après la mort ou ce que Dieu attend de nous pour être en ordre et vivre pour l'éternité dans sa présence). 

Toute ta parole est vraie; toutes tes lois justes sont éternelles

Psaume 119v160 
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EVIDENCE DE BOTANIQUE : 

La plante attrape mouche 

La plante attrape mouche (Venus fly trap) est une merveille de conception divine. Elle a une méthode ingénieuse, assez différente des autres plantes pour s'alimenter. Cette plante mangeuse vie habituellement dans des sols pauvres en minéraux. C'est pourquoi elle attrape son alimentation pour survivre a ses besoins nutritifs. Quand un insecte touche le fin cheveu à l'intérieur de la trappe, un signal électrique est envoyé aux cellules à l'intérieur de la trappe. Cette impulsion fait que les cellules extérieures secrètent instantanément un acide qui casse le mur de cellules. Cela produit une fermeture de la trappe à haute vitesse. Plus l'insecte se débat, et plus la trappe se ferme fort. Six à sept heures plus tard, après que l'insecte soit digéré, la plante reçoit un signal chimique et la trappe s'ouvre pour attendre le repas suivant.

Pourquoi les animaux et même les plantes se battent ils entre eux pour leur survie? Est ce réellement la création que Dieu a décrite comme " très bonne "? Actuellement ce ne l'est pas. Toutes les créations exhibent la chute, la nature agressive due à l'action d'Adam et Eve dans le jardin original du paradis. Ce serait inconnu si les mécanismes de survie complexes démontrés par la Venus fly trap étaient présents mais endormis avant la chute, ou auraient étés conçus après la chute. En tout cas la Vénus fly trap est une merveille de conception qui témoigne du génie de cette création.

Tu as multiplié, Éternel, mon Dieu! Tes merveilles et tes desseins en notre faveur; Nul n'est comparable à toi; Je voudrais les publier et les proclamer, Mais leur nombre est trop grand pour que je les raconte. 

Psaume 40v5 
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EVIDENCE EN ANATOMIE:

Les vaisseaux sanguins 

Nos vaisseaux sanguins sont un incroyable système de pipe-line qui fait un réseau dans notre corps tout entier. Ces vaisseaux sont divisés en trois types de base: les artères, les vaisseaux et les capillaires. Les capillaires sont des vaisseaux microscopiques qui lient les plus petites artères aux veines. Ils sont le type de vaisseaux sanguins le plus abondant. A peut prêt 40 capillaires mis bout à bout mesurent seulement 25mm. Déjà ils sont si nombreux que si tous les vaisseaux capillaires de notre corps étaient alignés les uns à la suite des autres, ils feraient deux fois le tour de l'équateur. 

Le sang est pompé dans les capillaires avec assez de force pour conduire le sang au travers des murs poreux de ces fins vaisseaux, tout en nourrissant toutes les cellules environnantes. Toutefois, la pression n'est pas assez forte pour que les globules blancs et rouges du sang ne soient perdus, ou que les capillaires sont fendus. Il doit absolument y avoir une balance de pression dans les vaisseaux, pour que le sang étant forcé passe au travers des murs de vaisseaux, et qu'il soit dans et autour des cellules du corps. Sans conteste, la conception des vaisseaux de notre sang et de la parfaite balance de pression requise pour maintenir la vie est un témoignage de notre concepteur.

Celui qui seul fait de grands prodiges, Car sa miséricorde dure à toujours! 

Psaume 136v4
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EVIDENCE EN GEOLOGIE:

Le charbon 

Le modèle évolutionniste assume que le charbon est formé graduellement sur de longues périodes de temps à partir de la putréfaction de plantes. On a cru que les dépôts de charbon avaient étés compactés par l'accumulation de générations de plantes de marais qui auraient été recouvertes par d'autres sédiments pendant des millions d'années. En réalité, la nature des dépôts de charbon contredit ces lents et graduels modèles. Par exemple:

1) des cadavres bien préservés d'insectes sont trouvés fréquemment dans le charbon. Cela requiert que la végétation ai été enterrée très rapidement (comme cela est arrivé durant le déluge) assez pour protéger ces cadavres de la pourriture.

2) Des dépôts de charbon couvrant des milliers de kilomètres carrés sont trouvés à des centaines de pieds de profondeur. Cela témoigne d'un déluge aux dimensions mondiales. Le modèle marécageux de la formation du charbon n'explique pas les extensions massives des réserves du charbon.

3) Le charbon se trouve dans des couches superposées, souvent séparées par des types de rochers stériles avec aucun signe de sol. Cela indique un enterrement sous eaux (avec des sédiments lavés dans les couches intermédiaires), et non l'accumulation de marécages.

Le charbon est un témoignage enterré du déluge mondial, et de l'incroyable haine de Dieu pour le péché.

Car, encore sept jours, et je ferai pleuvoir sur la terre quarante jours et quarante nuits, et j'exterminerai de la face de la terre tous les êtres que j'ai faits. 

Genèse 7 v4
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EVIDENCE DES ENREGISTREMENTS FOSSILES:Contenu 

Qu'est ce que l'enregistrement fossile montre concernant l'apparence de tous les types de corps des animaux de base? Les citations suivantes sont représentatives de ce qui a été retrouvé après des recherches intensives faites par une armée de paléontologues évolutionnistes pendant les 150 dernières années. Ces états faits par les scientifiques évolutionnistes sont contextuels et relèvent ce que les enregistrements fossiles révèlent actuellement:- Tous les paléontologues savent que les contenus des enregistrements fossiles sont particulièrement petits sur le chemin des formes intermédiaires; les transitions entre les groupes majeurs sont caractéristiquement abruptes.

- Malgré les promesses des paléontologues de voir l'évolution, cela a présenté des difficultés désagréables pour les évolutionnistes, la plus notoire est la présence de trous dans les enregistrements fossiles.

- Aucun évolutionniste n'utilise les enregistrements fossiles comme évidence en faveur de la théorie de l'évolution comme supposée à une création spéciale...

- La connaissance des enregistrements fossiles ne sait pas donner un seul exemple d'évolution accomplissant la majorité des transitions morphologiques. Les évolutionnistes ont aligné plusieurs fossiles qui semblent remplis de petits trous entre des créatures relatives. D'autre part acceptant de petites transissions comme évidence du support d'un grand scénario évolutionniste est comme croire que quelques pierres prouvent qu'un pont a existé au dessus de la rivière du Mississippi au même emplacement. L'évolution requiert des formes transitionnelles entre la majorité des groupes animaliers. Pour l'instant rien n'existe. la création atteste qu'il n'y a jamais eu de transissions entre les différentes sortes de vie de base. C'est exactement ce que les enregistrements fossiles montrent. Qu'elle meilleure évidence que la création est un fait? 
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EVIDENCE DES FONDATIONS DE LA CREATION : La chute

Qu'elle sorte de Dieu aurait fait des créatures dont la seule fonction semblerait être de dévorer et de servir de nourriture aux autres créatures? Sir Dave Attenborough, qui a produit la série ' Vie sur la terre ' et 'Planète vivante' sur la BBC statue dans cette direction:

' Quand les créationnistes parlent au sujet d'un Dieu créant chaque type d'animal par un acte séparé, ils prennent toujours en exemple des oiseaux gazouillant... et des choses belles. Mais je tends à penser au travers d'un vers parasite enfouis au dedans d'un oeil d'un garçon assis sur un banc d'une rivière ouest africaine, et ( je lui demande), ' Es tu en train de me dire que le Dieu dans lequel tu crois, qui te dis aussi être un Dieu miséricordieux, qui prend soin de chacun individuellement , que ce Dieu a crée ce vers qui ne  peut trouver un autre endroit pour vivre que les yeux de cet enfant innocent? Parce que cela ne semble pas coïncider avec ce Dieu miséricordieux!'

Les évolutionnistes ne croient pas que toute la création a développé une nature déchue. Les créatures créées à l'origine pour vivre en harmonie sont devenues des compétiteurs mortels. L'espèce humaine a choisi de rejeter Dieu et de mourir spirituellement. C'est seulement en étant ' né de nouveau ' que l'union spirituelle peut être restaurée. La malédiction de la création est un acte de miséricorde. Il aurait été intolérable pour l'espèce humaine déchue d'exister au milieu d'une nature parfaite. De plus Dieu nous a donné la capacité de prévenir et guérir beaucoup de maladies (quand nous choisissons de passer notre temps et nos ressources pour qu'il en soit ainsi). Certaines fois, il pourvoit même par des guérisons surnaturelles. Plus important, dieu a pourvu un chemin pour que nous passions l'éternité au paradis après notre court parcours sur terre. Dieu s'est fait homme pour prendre la punition qu'il nous réservait. Que pourrait-il faire de plus? 

Car mes pensées ne sont pas vos pensées, Et vos voies ne sont pas mes voies, Dit l'Éternel.    Esaïe 55 v8
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EVIDENCE EN BIOLOGIE :

L'aigle 

La vitesse de plongée de l'aigle peut excéder 160 Kms à l'heure. A cette vitesse la vision de l'aigle doit être parfaite pour savoir exactement quand sortir de la plongée. Ses yeux sont conçus pour repérer un lapin ou un poisson à 1km5 de distance. L'aigle a aussi des ailes remarquables, chacune étant couverte par 12000 plumes. Les concepteurs d'avions sont toujours en train d'essayer de copier ces merveilleuses conceptions. 

Derrière la capacité de grimper à 3kms d'altitude en quelques minutes, les aigles parents assistent les jeunes dans leurs vols. Comme ils volent au côté des aiglons, les tourbillons d'air formés par les plumes primaires aident les aiglons avec des courants ascensionnels. 

En parlant de sa protection vis à vis de la nation d'Israël, Dieu dit: 'Je vous porte sur des ailes d'aigles'(Exodes 19v4). Le mot hébreux pour ' porté' est nacah , et ses racines primaires. C'est exactement ce que les parents aigles font pour aider leurs jeunes à voler. La sélection précise et la signification des mots utilisés dans la bible est un témoignage de l'exactitude et de la précision de ce livre remarquable. 

Vous avez vu ce que j'ai fait à l'Égypte, et comment je vous ai portés sur des ailes d'aigle et amenés vers moi. 

Exode 19v4 
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EVIDENCE DE

L'ASPECT UNIQUE DE LA BIBLE 

Toute étude de l'histoire de l'homme prouvera que la bible a eu une influence unique et profonde. La bible nous donne une perspective propre sur toutes les issues humaines vitales, incluant le mariage, la croissance des enfants, les finances, le gouvernement, le système judiciaire, les droits d'égalité, la pauvreté, le travail, l'écologie, l'éducation, les amusements, etc...

La base des lois du monde et l'éthique ont toutes leur origine dans la parole de Dieu. Même la semaine des sept jours, qui a été donnée par la création, est devenu un standard mondial. Aucune autre source pour ce cycle n'a jamais été proposée.

La bible dit que Dieu est bon et qu'il n'y a absolument aucune ténèbre en lui (Marc 10v18, 1 Jean 1 v5). Au travers de l'histoire, chaque fois que la Chrétienté a été blâmée pour des atrocités, on y trouve toujours des déviations majeures de la parole de Dieu. Au contraire, chaque fois que la bible est crue, les peuples vivent en harmonie. Même un sceptique a à l'intérieur de lui des craintes des influences uniques et profondes de la bible.

· Toute Écriture est inspirée de Dieu, et utile pour enseigner, pour convaincre, pour corriger, pour instruire dans la justice, 

· afin que l'homme de Dieu soit accompli et propre à toute bonne oeuvre. 

2 Timothée 3v16-17
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EVIDENCE EN GEOLOGIE:

La température de la terre 

Si comme disent les évolutionnistes, la terre a été formée à partir d'une masse chaude informe, elle doit s'être refroidi en moins de 4,5 milliards d'années. Les évolutionnistes croient que le niveau radioactif vient de la température encore élevée du centre de la terre. L'estimation déjà faite du niveau radioactif terrestre ne peut être attribuée à la chaleur présente dans le centre de la terre, à moins que la terre ne soit plus jeune que prévu. La haute température du centre de la terre atteste d'une terre jeune. Lord Kelvin utilise cet argument pour démontrer que les géologues évolutionnistes avaient faux concernant l'âge de la terre et ses conclusions sont toujours d'actualité. Malgré ce type d'évidence, les évolutionnistes continuent à clamer que la terre est vielle de prêt de 4,5 milliards d'années.

La grande majorité des méthodes de datation scientifiques indique que la terre est relativement jeune. Depuis que la terre a été crée comme une planète entièrement formée et fonctionnelle, la température de son centre a été très similaire a celle d'aujourd'hui depuis le tout début. Le fait que le centre de la terre soit encore relativement chaud confirme ce que les chrétiens qui prennent la parole de Dieu au sérieux ont cru: que la terre et tout l'univers ont été formés relativement récemment. 

Parle à la terre, elle t'instruira; Et les poissons de la mer te le raconteront. 

Job 12v8
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EVIDENCE EN BIOLOGIE: 

Le poisson pêcheur 

Un type de femelle " poisson pêcheur " grandit approximativement jusqu'à 1 mètre et sa bouche avale plus que sa taille. Juste au dessus de sa lèvre supérieure le poisson pêcheur a été conçu avec une perche de 6 pieds de long. Cette perche a une petite lampe orange sur le bout. Le poisson pêcheur vit 1 km,6 en dessous du niveau de la mer ou tout est obscur. Il attire les autres poissons avec cette lumière. Quand les créatures se déplacent aux alentours de la lumière le poisson pêcheur les attrape avec ses longues dents acérées. Quand elle n'est pas en usage cette perche se met dans le sillon du sommet de la tête.

Déjà une étrange partie de la vie du poisson pêcheur est ses sombres pratiques. Quoique la femelle soit longue d'un mètre, le mâle fait seulement 15 cms de long. Il n'a pas de perche ou de lumière. Les problèmes commencent lorsque le fin mâle nage vers la femelle et tombe sous ses dents. Il ne pourra plus s'enfuir pour le restant de sa vie. En fait, sa peau et son système circulatoire se joignent à ceux de la femelle. Tout ce qui quitte le mâle est une petite poche contenant les organes reproductifs, qui vont continuer à fertiliser les oeufs.

Apparemment cet étrange mode de reproduction et ce mode prédateur ont étés donnés au poisson pêcheur après la chute. Quelle est la probabilité mathématique que ces caractéristiques uniques aient pu être développées par hasard étape par étape? Comme la créativité de notre Dieu est merveilleuse! 

Que tes oeuvres sont grandes, ô Éternel! Que tes pensées sont profondes! 

Psaume 92v5
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